Sprawozdanie

Badanie pojemności cieplnej układ:

	Czas(t) [min]
	Rezystancja(RT)[k(}
	Temperatura(T) [0C]

	0,5
	24,61
	12,85

	1
	24,62
	12,84

	1,5
	24,63
	12,83

	2
	24,63
	12,83

	2,5
	24,63
	12,83

	3
	24,64
	12,82

	3,5
	24,64
	12,82

	4
	24,65
	12,81

	4,5
	24,65
	12,81

	5
	24,66
	12,80

	5,5
	23,47
	13,87

	6
	23,05
	14,26

	6,5
	22,51
	14,77

	7
	22,3
	14,98

	7,5
	22,18
	15,09

	8
	22,13
	15,14

	8,5
	22,14
	15,13

	9
	22,18
	15,09

	9,5
	22,21
	15,06

	10
	22,24
	15,04

	5,5
	22,33
	14,95

	10,5
	22,35
	14,93

	11
	22,37
	14,91

	11,5
	22,41
	14,87

	12
	22,43
	14,85

	12,5
	22,45
	14,83

	13
	22,46
	14,82

	13,5
	22,48
	14,80

	14
	22,49
	14,79

	14,5
	22,50
	14,78

	15
	22,51
	14,77


Temperaturę w stopniach Celsjusza obliczam korzystając ze wzoru:
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Dla:

· B  = 3814

· R25 = 14,29

Z sporządzonego wykresu zależności temperatury od czasu odczytuje (t + ((, czyli zmianę temperatury wraz z poprawką. (t + (( = 2,38 OC, następnie odczytuje graficznie ciepło molowe rozpuszczenia kwasu siarkowego w wodzie, Q = 76,4513 kJ/mol. Mając już wszystkie potrzebne dane wyliczam pojemność cieplną układu z przekształconego wzoru:
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Dla:

· Q – ciepło molowe procesu. Q = 76,4513 kJ/mol

· K – pojemność cieplna układu.

· M – masa molowa substratu(
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= 98 g/mol).

· m – odważka substratu wziętego w nadmiarze stechiometrycznym.(m = 10.29g)

· (t + (( - zmiana temperatury układu kalorymetrycznego wraz z poprawką uwzględniającą wymianę ciepła z otoczeniem podczas reakcji((t + (( = 2,38 OC)
Po wykonaniu obliczeń otrzymuję pojemność układu cieplnego.

K = 3,373 kJ/OC

Pomiar ciepła zobojętnienia

Wykonuje pomiar ciepła zobojętnienia kwasu siarkowego(VI) wodorotlenkiem sodu.

	Czas(t) [min]
	Rezystancja(RT)[k(}
	Temperatura(T) [0C]

	0,5
	28,34
	9,85

	1
	28,3
	9,88

	1,5
	28,27
	9,90

	2
	28,27
	9,90

	2,5
	28,27
	9,90

	3
	28,26
	9,91

	3,5
	28,2
	9,96

	4
	28,2
	9,96

	4,5
	28,19
	9,96

	5
	28,18
	9,97

	5,5
	24,78
	12,70

	6
	24,79
	12,69

	6,5
	24,8
	12,68

	7
	24,81
	12,67

	7,5
	24,8
	12,68

	8
	24,77
	12,71

	8,5
	24,77
	12,71

	9
	24,75
	12,73

	9,5
	24,76
	12,72

	10
	24,78
	12,72

	10,5
	24,79
	12,72

	11
	24,8
	12,72

	11,5
	24,81
	12,72

	12
	24,8
	12,71

	12,5
	24,77
	12,71

	13
	24,77
	12,71

	13,5
	24,75
	12,71

	14
	24,76
	12,70

	14,5
	24,78
	12,70


Następnie podobnie jak dla procesu pierwszego wyznaczyłem (t+(( = 2,73 OC. Korzystając ze wzoru obliczam ciepło procesu:
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Dla:

· Q – ciepło molowe procesu. 

· K – pojemność cieplna układu.(K = 3,373)

· M – masa molowa substratu(
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= 98 g/mol).

· m – odważka substratu wziętego w nadmiarze stechiometrycznym.(m = 3,71g)

· (t + (( - zmiana temperatury układu kalorymetrycznego wraz z poprawką uwzględniającą wymianę ciepła z otoczeniem podczas reakcji((t + (( = 2,73 OC)
Otrzymałem następujący wynik QC = 243,24 kJ/mol. Jest to suma ciepła rozpuszczania wynoszącego QR = 77,52 i ciepła zobojętniania QZ, a więc:

QZ = QC – QR = 165,72 kJ/mol
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